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Subiectul I

a) Fie o viteza unghiulard a dipolului in raport cu sistemul de referinta al laboratorului,
considerat SRI. Introducem un sistem de referinta neinertial solidar cu dipolul. Fata de acest
sistem, la momentul initial, tija are viteza unghiulard —@. ... .............. ... .. .. 0,5 p.

Pentru figura 1 p.

Dacd dupé timpul t tija s-a rotit fatd de dipol cu un unghi «, atunci pentru o(180°
miscarea tijei fata de dipol este incetinita, fiind posibild chiar oprirea tijei in raport cu dipolul si apoi
schimbarea sensului ei de rotatie fata de dipol. Tija va insoti rotatia dipolului, efectuand oscilatii
simetrice TN Jurul @CESUIA. . . . v o vt oot e e 0,5 p.

Daci tija s-a oprit fatd de dipol in pozitia pentru care o. = 180°, pozitie considerats ca fiind
cea mai dezavantajoasa, atunci tija insoteste dipolul rotindu-se solidar cu acesta in raport cu
l@boratorul. . . .. . e e e 0,5 p.



Daca viteza unghiulara a tijei in raport cu dipolul nu este inca nuld in momentul trecerii tijei
prin pozitia cea mai dezavantajoasa, atunci nu mai este posibild oprirea tijei fata de dipol si deci, in
acest caz, tija nu mai poate insoti rotatia dipolului.

Insotirea dipolului de cdtre tija se va realiza dacad energia initiala a sa in raport cu dipolul
este insuficientd pentru a asigura efectuarea unei rotatii complete in jurul dipolului considerat
sistem de referintd.

Pentru ca tija sa insoteasca rotatia dipolului trebuie ca energia initiald relativa a sistemului
sa fie mai micd, cel mult egald cu energia in pozitia cea mai dezavantajoasa cand tija este in

repaus fatd de dipol. . . . . .. i e e e 0,5 p.
Rezulta:
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b) In fig. 1, unde tija este deviatd fatd de pozitia de echilibru cu unghiul o, sunt reprezentate
fortele electrostatice, care actioneaza asupra unui corp de la capatul tijei, forte rezultante din
interactiunea cu sarcinile electrice ale dipolului fix.
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Componentele celor doua forte, perpendiculare pe tija sunt:
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c) Din fig.2, unde dipolul este deplasat fata de pozitia de echilibru pe distanta y, rezulta:
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TOTAL 10 puncte.



Subiectul II.
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Dupa efectuarea calculelor se obtine:
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Obs: Daca R = r si X #—x nu se obtine puterea activa maxima. Transferul optim de

putere activa implica: la caracter inductiv al sursei trebuie sa corespunda caracter capacitiv al
consumatorului si invers.
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La aceeasi putere activa obtinuta se micsoreaza energia reactiva, puterea reactiva si
valoarea efectiva a curentului.
Din oficiu 1 p.
Total 10 p.
Subiectul II1.
a) Se considerd circuitul echivalent, la un moment dat, in care sarcina electrica a
condensatorului este distribuitd pe doua portiuni din suprafata totala a acestuia.



=q,=9 Din conditia ®,=w,=owrezultd, dupa efectuarea
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b) Fiecare punct material de masa m; sau m, (aflate la distantele |; respectiv I, de C. M.)
oscileaza in raport cu C. M. cu aceeasi pulsatie o, = m, = o. Deoarece:
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L+ =] m. +m
b . Deocarece: K, = K——2, dacd m; = m,, se obtine: o;=@......... 2 p.
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c) Energia de oscilatie a unui atom E,, = ;Z =6,5%x107%J.

Kx* 2F
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Se observa ca amplitudinea de oscilatie A = Xmax €ste cu un ordin de mdrime mai mica

decat dimensiunile moleculelor. . . . .. ..ot e e 1p.
Din oficiu 1 p.
Total 10 p.



